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Detalles de la asignatura: Esquema de calificaciéon de la prueba 3 de NM de Biologia

Los alumnos deben responder todas las preguntas de la Seccion A y una de las cuatro preguntas de la Seccion B. Puntuacién maxima total = 35 puntos.

1.
2.

1.

12

13.

14,

Cada fila de la columna “Pregunta” hace referencia al subapartado de menor entidad de la pregunta.
El numero maximo de puntos asignado a cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.

Cada punto (o elemento) de calificacion de la columna “Respuestas” se indica mediante una marca de verificacion (v') situada al final dicho punto
de calificacion.

Un subapartado de una pregunta puede tener mas puntos de calificacion que el total de puntos permitido. Ello se indicara mediante la expresion “max.”
escrita tras el punto de calificacion, en la columna “Total”. El epigrafe relacionado se explicara, si fuera preciso, en la columna “Notas”.

Una redaccion alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante una barra oblicua (/). Se puede aceptar cualquier variante de redaccion incluida.

Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” mediante una “O” escrita en la linea que hay entre las alternativas. Se puede aceptar
cualquier variante de respuesta incluida.

Un esquema de calificacion alternativo se indica en la columna “Respuestas” bajo el titulo de ALTERNATIVO 1, etc. Cualquiera de las respuestas
alternativas puede ser aceptada.

Las palabras entre comillas galones « » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener el punto de calificacion correspondiente.
Las palabras subrayadas son esenciales para obtener el punto en cuestion.

El orden de los puntos de calificacion no tiene por qué coincidir con el que aparece en la columna “Respuestas”, salvo que se indique lo contrario en la
columna “Notas”.

Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o puede interpretarse claramente como de una relevancia, grado de detalle o validez equivalentes
a los puntos de calificacién incluidos en la columna “Respuestas”, debera concederse el punto. Si este punto se considerara especialmente relevante en
una pregunta, se enfatizara mediante la indicacion OWTTE (= “o palabras a tal efecto”, siglas de la expresion original en inglés “or words to that effect’) en
la columna “Notas”.

Tenga presente que muchos alumnos escriben sus examenes en un segundo idioma, distinto de su lengua materna. Una comunicacioén efectiva es mas
importante que la precisién gramatical.

En ocasiones, es posible que un apartado de una pregunta requiera una respuesta que haya que utilizar luego en puntos de calificacion posteriores.

Un error cometido en el primer punto de calificacion debera conllevar su penalizaciéon correspondiente. No obstante, si la respuesta incorrecta se usa
correctamente en los puntos de calificacion posteriores, entonces deberan concederse puntos de seguimiento o consecucion. Al realizar la calificacion,
indiquelo afadiendo la expresiéon ECF (error arrastrado hacia delante, siglas de la expresion original en inglés “error carried forward’) en el examen escrito.
En la columna “Notas” se indicara “ECF aceptable”.

No penalice a los alumnos por errores cometidos en las unidades o en las cifras significativas, a menos que ello se indique expresamente en la
columna “Notas”.
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Seccion A

Pregunta Respuestas Notas Total

a masa de sacarosa no aceptar "cantidad”, “total” ni

O BIEN sacarosa solo. 1

gramos de sacarosa;

b a. garantizar el tiempo necesario para que comience la no aceptar que se ‘agote el oxigeno’
respiracion/fermentacion/metabolismo/enzima/reaccion de las levaduras;
permitir que se mezcle/disuelva la sacarosa;

se estabilice la temperatura;

permitir que la levadura consuma la sacarosa;

el dioxido de carbono desplace al aire;

® Q00T

c a. las enzimas (de levadura) requieren una temperatura éptima/adecuada para
actuar

O BIEN

la enzima nombrada requiere una temperatura éptima/adecuada para actuar;
b. debe ser una variable controlada b. OWTTE ("o palabras a tal efecto”)

O BIEN

el cambio en el volumen de didxido de carbono se debe s6lo a la masa de
sacarosa

O BIEN

el cambio de didéxido de carbono no se ve afectado por el cambio de
temperatura;

c. OWTTE ("o palabras a tal efecto”)

c. si la temperatura es demasiado alta, las enzimas se desnaturalizarian;
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Question Answers Notes Total
d a. masas mas altas de sacarosa impiden la respiracién/fermentacion; OWTTE ("o palabras a tal efecto”)
b. mayor masa (de sacarosa), menor volumen (de CO-) producido;
c. relacién negativa entre masa de sacarosa y respiracion;
1 max
e El candidato da modificacion para 1 punto y 1 punto por razén. La razén debe
relacionarse con la modificacion.
a. incluir un control de 0 g/sin sacarosa;
b. para comparar con otros resultados;
O BIEN
c. utilizar mayor cantidad de masas de sacarosa;
d. para obtener valores intermedios; .
O BIEN g. Yy h. esto puede ser con un ejemplo 2 max
e. mas ensayos/muestras/réplicas; como. recolectar gas bajo el agua
f. para aumentar la confiabilidad/precision/ obtener media/promedio/permitir el usando un cilindro medidor; usar un
analisis estadistico/ejemplo de analisis estadistico/ identificar errores/anomalias; | Sensor de presion de gas;airlock/
O BIEN jJeringa; burbuja de aire; respirometro
g. usar otra técnica adecuada para recoger/medir el didxido de carbono (ver o midiendo e/ pH.
NOTAS);
h. para evitar errores en la medicion del volumen de gas (con globos);
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Pregunta Respuestas Notas Total
a numero de colonias (bacterianas)/UFC/unidades formadoras de colonias; no aceptar numero/crecimiento de 1
bacterias
b a. para calcular la media/promedio/desviacion tipica (SD)
O BIEN
realizar pruebas estadisticas/evaluar la significancia de los resultados; 2 max
b. obtener resultados mas fiables/exactos/precisos;
c. identificar errores/anomalias/valores atipicos experimentales;
c a. bacterias resistentes a la ampicilina;

b. plasmido portador de resistencia;

1 max
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Pregunta Respuestas Notas Total
a (B-) caroteno; 1
b a. triturar/mezclar las algas con disolvente organico/alcohol/otro disolvente valido; La capa fina podria ser papel
b. colocar gota de pigmentos extraidos de las algas/ liquido obtenido en capa fina (cromatografia), portaobjetos,
O BIEN columna, etc.
marcar el origen;
c. colocar el portaobjetos (con los pigmentos) en el disolvente asegurandose de que
la mancha de pigmento no toque el solvente 3
O BIEN
el disolvente asciende arrastrando los pigmentos
O BIEN
diferentes pigmentos se mueven a diferentes velocidades/distancias (para que
puedan distinguirse);
c (Rf =) distancia (del origen) del pigmento desplazado
Distancia (del origen) del disolvente desplazado
O BIEN 1
(Rf =) distancia (del origen) del pigmento desplazado dividida por la distancia del
disolvente desplazado;
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Seccion B
Opcion A — Neurobiologia y comportamiento
Pregunta Respuestas Notas Total
4. a i rotular el tubo neural (acepte la etiqueta que se extiende hasta el
canal negro); 1
4. a ii rotular el ectodermo (en la superficie o en la capa exterior de la
seccion transversal);
1
[Fuente: Reproducido con autorizacion de UPV/EHU Press de Schoenwolf, G.
(2018). Contributions of the chick embryo and experimental embryology to
understanding the cellular mechanisms of neurulation. Int. J. Dev. Biol. 62,
paginas 49-55. doi: 10.1387/ijdb.170288gs.]
4. |b . (proliferacion/mitosis) de células del tubo neural;
. diferenciacion/especializacion (dando lugar a neuronas)
O BIEN
los axones/dendritas se desarrollan a partir de una neurona 2 max
inmadura (en respuesta a estimulos quimicos);
. una neurona en desarrollo forma multiples sinapsis;
. las neuronas inmaduras migran a una ubicacion final;
4. c . formacion de nuevas conexiones/sinapsis entre neuronas;
. poda/eliminacion de sinapsis/dendritas/ramas de
axones/neuronas; 2 max
. ocurre después de una lesién o un derrame cerebral;
. otras areas asumen la funcion de las lesiones/ areas dafiadas;
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Pregunta Respuestas Notas Total
5. | a |i | rotular un bastoncillo;
coroides célula ganglicnar bastoncillo
esclerética 1
5. | a | ii | rotular una célula ganglionar;
1
nervio optico
parte delantera de la retina parte posterior de la retina
[Fuente: Publicado de Journal of Theoretical Biology, 267, Erika T. Camacho, Miguel A.
Coldn Vélez, Daniel J. Hernandez, Ubaldo Rodriguez Bernier, Jon Van Laarhoven,
Stephen Wirkus, A mathematical model for photoreceptor interactions,
paginas 638-646, derechos de autor 2010, con autorizacion de Elsevier.]
5.
BASTONCILLOS CONOS
a. | detectar formas / imagenes detectar el color;
monocromaticas/ imagenes
blanco y negro 5
b.| responsable de la visién con responsable de la max
poca luz vision con mas luz;
c. | distribuidos por toda la retina se encuentran
principalmente en la
févea / centro de la
retina;
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Pregunta Respuestas Notas Total
a (no es cierto, ya que)
a. los primates/micos nocturnos tienen un mayor numero de neuronas en el cerebro que
los roedores / aguties con una masa similar;
b. los primates tienen un mayor numero de neuronas en el cerebro que los roedores con
una masa cerebral mayor (capibaras);
c. la relacion entre el nUmero de neuronas y la masa es de 3 a 4 veces mayor en los
primates; 2 max
d. el cerebro con un mayor numero de neuronas no tiene la masa mas grande
O BIEN
el cerebro con la menor masa no tiene el numero mas bajo de neuronas;
(es cierto, ya que)
e. dentro de un grupo de roedores/primates, una mayor masa significa mas neuronas
b a. plegado extenso (para caber en el craneo); 2
b. gran superficie (para alojar mas neuronas);
c i lenguaje/habla; 1
c ii (coordina la) deglucion / respiracion / ritmo cardiaco/otro ejemplo valido;
1
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Pregunta Respuestas Notas Total
a. canales semicirculares situados en el oido interno;
b. células pilosas (sensoriales en los canales semicirculares);
c. los tres canales semicirculares forman angulos rectos entre si
O BIEN
(canales semicirculares) pueden detectar el movimiento de la cabeza en cualquier 4 max
direccion;
d. (las células pilosas) detectan el movimiento del fluido;

e. (las células pilosas) envian impulsos al cerebro;
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Opcion B — Biotecnologia y bioinformatica

Pregunta Respuestas Notas Total

8. |a (los datos lo respaldan, ya que) Las respuestas deben hacer
referencia hidrolisis.

a. conforme aumento6 el pH (desde un valor de 5,3-7,3), se incrementé la tasa de No aceptar referencias a

hidrélisis; concentracion de celulosa.
b. la mayor hidrdlisis se alcanzé con unos valores de pH mas elevados (6,8 y 7,3)
O BIEN
la misma hidrdlisis al final de la investigacion utilizando el pH 6,8 y 7,3
O BIEN 2 max
con el pH 6,8 se alcanza el final de la reaccién a las 50 horas / mas rapido que con
7,3
O BIEN
con el pH 7,3 se tarda mas / 96 horas en alcanzar el final, en comparacion con el pH
6,8;
c. con pH 5,3 no se observo hidrdlisis o casi ninguna hidrdlisis de la celulosa;
8 b a. son pequenos; ”
b. tasa de crecimiento muy rapida;
c. permiten una produccion a gran escala de metabolitos; i
d. los microorganismos producen celulasa; 1 max
e. puede controlar facilmente las condiciones 6ptimas necesarias;
f. puede modificarse genéticamente facilmente;
8 c a. el lote es un sistema cerrado y el continuo es un sistema abierto; Permitir una declaracion como
b. al lote no se le agrega nada durante el proceso, al continuo se le agregan nutrientes | "solo el lote tiene..." siempre que
continuamente; se hayan utilizado palabras .

1 max
c. en el lote se extraen los productos al final del proceso, en el lote continuo se extraen contrastaries.

los productos continuamente;
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Pregunta Respuestas Notas Total
9. |a a. (A. tumefaciens) contiene el plasmido Ti;
b. el plasmido Ti induce la produccion de tumores / callos;

c. (el plasmido) porta un gen que no pertenece originalmente a la planta
O BIEN 2 max

porta el gen de resistencia al bialafos / herbicida;
d. el gen de resistencia a los antibiéticos se utiliza para la seleccion;

9. b 50 %:; Permitir respuestas en forma de

proporcion 1
9. |c resistencia al glifosato en cultivos de soja; Otro ejemplo valido 1
Pregunta Respuestas Notas Total
10. | a metano; 1
10. | b (P. putida es eficaz para la biorremediacion del metilmercurio, ya que)
a. el metilmercurio disminuye con el tiempo / tras 4 horas de incubacion;
b. P. putida/las células siguen creciendo /crece solo un poco menos en presencia del
metilmercurio 2 max
O BIEN
P. putida es resistente al metilmercurio;
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Pregunta

Respuestas

Notas

Total

11.

a

agregado cooperativo/colonias de microorganismos/bacterias (que se fijan en la
superficie);

OWTTE ("o palabras a tal efecto”)

11.

obstruccién/corrosion de tuberias,

transmisién de microorganismos a las aguas de lastre;
contaminacion de superficies en la produccién de alimentos;
enfermedades como fibrosis quistica/neumonia;

presencia en catéteres;

placa en los dientes;

otro ejemplo valido;

@ "0 o0 o

2 max

11.

a. el antibidtico no puede penetrar la biopelicula
O BIEN
la sustancia polimérica extracelular/SPE no permite la entrada del antibiético;
b. una alta actividad bajo el EPS podria mostrar que los antibiéticos no tienen
ningun efecto o no pueden penetrar
O BIEN
la alta actividad metabdlica de las células/bacterias podria representar la
descomposicién de los antibioticos
O BIEN
baja actividad o inactividad significa division celular baja o nula
O BIEN
baja actividad o inactividad significa el antibidtico no tiene ningun efecto;
c. la deteccién de quérum permite la expresion génica sincronizada (de resistencia);
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Pregunta Respuestas Notas Total
12. a. gen (para almidon con alto contenido de amilopectina) buscado en base de a. Aceptar programa bioinformatico

datos nombrado

O BIEN i

base de datos concreta (por ejemplo, NIH) by ) d. Acep tar _godon de

inicio/terminaciéon nombrado

O BIEN

se puede utilizar el programa de ORF /bioinformatica;
b. (buscar) coddn de inicio;
c. leer la secuencia en codones/tripletes de bases;
d. hasta el codén de parada;
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Opcion C — Ecologia y conservacion
Pregunta Respuestas Notas Total
13. a. la decoloracién o blanqueamiento resulta de la expulsién de zooxantelas del
coral;
b. las altas temperaturas/30 °C/32 °C provocaron la pérdida/muerte de

zooxantelas (causando la decoloracion o blanqueamiento)

O BIEN

correlacion negativa entre la temperatura y la densidad de zooxantelas 2 ma

max

O BIEN
correlacion positiva entre la temperatura y la decoloracién o blanqueamiento
c. la fotosintesis en las zooxantelas se interrumpe, lo que conduce a la expulsion
de las zooxantelas
O BIEN

produccion de sustancias toxicas que conduce a la expulsion de zooxantelas;
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Pregunta

Respuestas

Notas

14.

a

Stigeoclonium farctum / S. farctum;

14.

b

a. toma de muestras a diferentes distancias/en distintas areas/puntos;
utilizando una transecta;
c. conteo de algas bajo microscopio/portaobjetos/ por mm?;

o

14.

a. se utilizé el nimero relativo/frecuencia de especies indicadoras;

b. se multiplicé el numero de individuos de cada especie indicadora por el factor
de tolerancia a la polucion;

c. el numero de individuos de cada especie indicadora indica el nivel de
contaminacion;

1 max

14.

Cocconeis placentula;
ya que estaba presente antes del vertido de aguas residuales, pero ausente
después

O BIEN

ya que no tolera la anoxia

O BIEN

Ya que es sensible a la polucion;

oo

OWTTE ("o palabras a tal efecto”)
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Pregunta Respuestas Notas Total
15. | a i a. -4 to 32; a. Permitir respuestas en el rango de
b. 36; valores +2 para cada una de las
medidas inferior y superior
1 max
b. Permitir respuestas en el rango de
valores + 4
15. | a i a. 240-440 (cm); a. Permitir respuestas en un rango de
b. 200; valores +10 para cada una de las
medidas inferior y superior
1 max
b. Permitir respuestas en el rango de
valores + 20
15. | b a. suelo, ya que es la principal reserva en los desiertos (y hay poco en las selvas
humedas tropicales);
b. suelo, ya que tiene un escaso flujo en el desierto; 1 max
c. suelo, ya que hay un elevado flujo que abandona la reserva en las selvas
hamedas tropicales;
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Pregunta Respuestas Notas Total
16. | a la riqueza es el numero de especies diferentes presentes en la comunidad Aceptar vice versa

(contribuye a la biodiversidad);

cuanto mayor es la calidad de la arena, mayor es la riqueza/numero de especies

diferentes .

0 BIEN 2 max

cuanto menor es el nivel de contaminacion, mayor es la riqueza/numero de especies

diferentes;

en zonas muy contaminadas no hay especies / no hay biodiversidad;

16. | b . las plantas acuaticas absorben productos quimicos/petréleo crudo

O BIEN

los organismos mas pequefios absorben productos quimicos/petréleo crudo a través

de la ingesta de alimentos

. (productos quimicos/petréleo crudo) asciende a través de la cadena
alimentaria/niveles tréficos .
3 max

O BIEN

la concentracién aumenta en cada nivel tréfico;

se acumula en érganos/tejidos/bioacumulacién (en organismos marinos);

los niveles de sustancias quimicas se vuelven toxicos en los niveles superiores de la

cadena alimentaria;
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Pregunta Respuestas Notas Total
17. (riesgos)

a. las especies aléctonas introducidas pueden escapar a los ecosistemas locales/ser

invasivas;
b. las especies exéticas no tienen competidores/depredadores/exclusion competitiva;

O BIEN

los sapos de cana/especies exoéticas se reproducen rapidamente;
c. puede afectar a especies no objetivo/especies nativas 4 max

O BIEN
puede alterar las redes/cadenas alimentarias/reducir la biodiversidad;

(beneficios)
d. menor uso de insecticidas/pesticidas/quimicos/DDT;
e. puede ayudar a mantener niveles bajos/erradicar plagas;
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Pregunta

Respuestas

Notas

Total

18.

a

altrono-(lactona);

una vez inyectada, la cantidad de vitamina C permanece igual / no aumenta
/disminuye (ligeramente)

O BIEN

sin pico después de la inyeccion;

18.

los seres humanos han perdido el gen GULO (a lo largo de la evolucién);
los seres humanos no sintetizan acido ascoérbico / vitamina C

O BIEN

es un nutriente esencial;

previene escorbuto;

sintesis de colageno

O BIEN

antioxidante/cofactor

O BIEN

contribuye al sistema inmunolégico;

2 max
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Pregunta Respuestas Notas Total
19. | a a. fagocitosis de glébulos rojos
O BIEN
por células de Kupffer;
b. la molécula de hemoglobina se divide en cadenas de globina y grupo hemo; 2 max
c. las cadenas de globina se descomponen en aminoacidos.
O BIEN
el grupo hemo se descompone en hierro y bilirrubina;
19. | b a. producir hemoglobina
O BIEN
se afiade hierro al grupo hemo; 2 max
para producir nuevos glébulos rojos;
c. transportar oxigeno;
19. | ¢ i a. glucégeno;
b. vitaminaA/B12/D/E/K;
1 max
19. | c I (el exceso de) colesterol se convierte en sales biliares; 1
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Pregunta Respuestas Notas Total
20. | a i Onda P identificada como contraccién de las auriculas/sistole
auricular; 1
» - — — Aceptar las letras (i) y (ii) como etiquetas.
20. |a ii onda de QRS completa identificada como contraccién de los
ventriculos / sistole ventricular;
1
20. | b repolarizacion/relajacion de los ventriculos / diastole ventricular; 1
20. | c a. las células estan ramificadas/ en forma de Y/ unidas de
extremo a extremo;
b. disco intercalado/canales/citoplasmas conectados entre las
células;
c. permite que una onda/impulso/sefial/despolarizacion pase 3 max
entre las células;
d. (permite) la sincronizacién/coordinacion de la contraccion
muscular;
e. muchas mitocondrias para proporcionar energia;
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Pregunta Respuestas Notas Total
21. Ventaja de las condiciones acidas:

a. necesario para reacciones de digestion/hidrolisis;

b. activa/proporciona condiciones 6ptimas para enzimas/proteasas/pepsina;

c. destruye patégenos daninos en los alimentos;

Coémo se previene el exceso de acidez:

4 max

d. inhibidores de la bomba de protones/IBP o PPI utilizados;
e. Los IBP se unen irreversiblemente a una sola bomba

O BIEN

los IBP no permiten el intercambio de iones/protones;
f. antiacidos/antiacido concreto son sustancias alcalinas que neutralizan la acidez

O BIEN
dietas bajas en acidos;
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